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Topogrāfija

Topogrāfija ir zinātne, kas pēta Zemes virsmas attēlošanas paņēmienus uz papīra karšu un plānu veidā. Topogrāfija sniedz datus par dažādu Zemes virsmas nelīdzenumu formu un izvietojumu, par dabisku un mākslīgu objektu atrašanās vietām.

Darbojoties dažāda veida apkārtnē, skauts bieži vien ir spiests pats noteikt kustības virzienu, precīzi norādīt savu vai kāda objekta atrašanās vietu, atrast kādu noteiktu vietu vai ceļu uz to svešā apvidū. Lai to spētu skautam ir jāapgūst elementāras zināšanas topogrāfijā.


Debess puses.
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Galvenās debess puses ir : Z (ziemeļi), A (austrumi), D (dienvidi), R (rietumi). Starp tām atrodas Ziemeļaustrumi, Dienvidaustrumi, Dienvidrietumi un Ziemeļrietumi.

Debess puses var noteikt pēc kompasa, saules, zvaigznēm un dažādām citām pazīmēm.

Kompass.

Kompass sastāv no trim galvenajām: korpusa, grozāmā gredzena ar grādu skalu un magnētiskās adatas. Parasti uz kompasa korpusa ir iezīmēta arī virziena bulta, kas jāpavērš iešanas virzienā.

Uz grozāmā gredzena 0 grādi apzīmē ziemeļus. Grozāmā gredzena centrā, caurspīdīgā šķidrumā, atrodas magnētiskā adata, kuras iezīmētais gals vienmēr pagriežas pret ziemeļiem. Lai atrastu dabā ziemeļu virzienu, jāpagriež grozāmais gredzens tā, lai „0”būtu vērsta tai pašā virzienā, kur uz kompasa korpusa iezīmētā virziena bulta. Pēc tam ar visu kompasu jāgriežas tikmēr, kamēr magnētiskās adatas iezīmētais gals arī nostājas pret „0”grādiem. Virziena bultas norādītajā virzienā arī atrodas ziemeļi.
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Plāni un kartes.

Plāni ir mazāku zemes gabalu attēlojums uz papīra, attēlojot vajadzīgo ( mājas, ūdeņus, mežus u.t.t.), bet neņemot vērā Zemes virsmas izliekumu. Uz kartēm tiek attēloti lielāki zemes gabali jau ņemot vērā Zemes virsmas izliekumu.

Kartes pārsvarā tiek iedalītas trīs galvenajās grupās: ģeogrāfiskās, topogrāfiskās un orientēšanās kartes. Ar speciāliem grafiskiem apzīmējumiem uz kartes tiek attēloti dažādi objekti – meži, pļavas, mājas, ūdeņi u.t.t. Dažādiem karšu veidiem ir dažādi apzīmējumi, ģeogrāfiskajām kartēm savi, topogrāfiskajām savi un orientēšanās kartēm savi apzīmējumi. Skautu gaitās Jums visvairāk nāksies saskarties ar topogrāfiskajām un orientēšanās kartēm. Pārzinot kartē pielietotos apzīmējumus no kartes var iegūt ļoti daudz informācijas par doto apvidu. Strādājot ar karti sevišķa uzmanība jāpievērš kartes izdošanas gadam, jo apvidū katru gadu kaut kas mainās, parādās jauni izcirtumi mežā, kāds jauns ceļš vai māja. Tāpēc jāņem vērā, ka šāda kartes datu nesakritība ar dabā redzamo ir iespējama un jo vecāka būs karte, jo šādu nesakritību būs vairāk.

Plāni un mērogi.

Kartes mērogs norāda cik centimetri dabā atbilst vienam centimetram uz kartes.

Parasti mērogi tiek rakstīti kartes apakšējā daļā.

Tā kā patreiz mums pa lielākai daļai iznāk strādāt ar vecajām, Padomju Savienībā ražotajām militārajām topogrāfijas kartēm, tad pārsvarā saskarsimies ar šādiem mērogiem:

1:100 000, kur vienam centimetram uz kartes atbilst 1 km. dabā,

1:50 000, kur vienam centimetram uz kartes atbilst 500 metri dabā,

1:25 000, kur vienam centimetram uz kartes atbilst 250 metri dabā,

1:10 000, kur vienam centimetram uz kartes atbilst 100 metri dabā.

Koordinātes.

Gan ģeogrāfiskajās, gan topogrāfiskajās kartēs redzams tīklojums ko sauc par koordinātu tīklu. Ģeogrāfiskajās kartēs ir ģeogrāfisko koordinātu tīkls, bet topogrāfiskajās kartēs izmanto topogrāfisko koordinātu tīklu. Jāpiezīmē, ka topogrāfiskajās kartēs sānos atzīmētas arī ģeogrāfiskās koordinātes.
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Kartē ar mērogu 1:100 000, koordinātu tīkla kvadrāts ir 2x2 km. 

Kā noteikt koordinātes konkrētam punktam? 
Gar kartes malām iepretim koordinātu tīkla līnijām ir šo līniju numuri (divciparu skaitļi). Ja jānosaka kurā kvadrātā atrodas punkts, tad jānolasa kvadrāta kreisā apakšējā stūra koordinātes vispirms uz X un tad uz Y asīm. Piemēram, zaļā kvadrāta koordinātes būtu 47 15, dzeltenā kvadrāta koordinātes būtu 46 14.Nosakot kvadrāta koordinātes parasti izmanto tikai četrus ciparus- divus no x un divus no y asīm. Nosakot kāda konkrēta punkta, teiksim mājas, koordinātes, parasti lieto astoņu ciparu skaitli ( taču atkarībā no kartes mēroga var būt arī vairāk ciparu) pa četriem cipariem no katras ass. Piemēram, ja mums vajadzīgais objekts atrastos uz 47 un 15 līnijas krustpunkta, tad tā koordinātes būtu 4700 1500. Taču ko darīt, ja punkts neatrodas uz koordinātu līnijām, bet kaut kur iekšā kvadrātā. Tad kvadrāts nosacīti ir jāsadala sīkāk 10 iedaļas uz x un 10 iedaļās uz y asīm. Parasti šīs iedaļas uz kartes nezīmē. Tās nosaka pieliekot lineālu vai speciālu šablonu. Vienas iedaļas lielums ir atkarīgs no kartes mēroga. Piemēram, kartē ar mērogu 1:50 000 vienas iedaļas platums būs 1 mm. Savukārt kartē ar mērogu 1:10 000 vienas iedaļas platums būs 2 cm. Nosakot punkta koordinātes, vispirms tiek pierakstītas x ass koordinātes, pēc tam y ass koordinātes. Pirmos divus pieraksta līniju ciparus un tad pieliekot lineālu nomēra un pieraksta cik vēl iedaļas aiz līnijas atrodas punkts. Piemēram, dzeltenajā kvadrātā ar bultām norādīta punkta atrašanās vieta. Mēģināsim noteikt tā koordinātes. Vispirms mēs uzrakstām kvadrāta koordināti x asī, kas dotajā gadījumā ir 46. Taču, punkts neatrodas tieši uz līnija, bet gan kvadrātā starp 46 un 47 līniju. Sadalām kvadrātu 10 daļās un paskatāmies cik 

iedaļas pāri 46. līnijai punkts atrodas. Dotajā gadījumā tās ir deviņas iedaļas, tātad punkta koordinātes ir 4690. Ja punkts atrastos starp 9. un 10. iedaļu tad koordinātes būtu 4695.

Tieši tāpat atrodam y ass koordinātes. Kvadrāta koordināte y asī ir 14. punkts atrodas 8 iedaļas aiz 14 līnijas, tātad punkta koordinātes y asī ir 1480.Līdz ar to iegūstam, ka dotā punkta koordinātes ir 4690 1480. Esam ieguvuši punkta astoņu ciparu koordināti.

Attāluma noteikšanas paņēmieni uz kartes.

Lai noteiktu attālumu starp diviem objektiem pēc kartes var izmantot vairākus variantus:

1. Ar lineālu uz kartes izmēra attālumu no viena punkta līdz otram, pēc tam izrēķina attālumu dabā, izmantojot kartes mērogu. Piemēram: kartes mērogs ir 1:50 000, tas nozīmē, ka 1 cm uz kartes atbilst 500 metriem dabā. Ja attālums uz kartes ir teiksim 7,8 cm Tad attālums dabā būtu aprēķināms šādi: 1cm=500m, 7,8cm=Xm; tātad X= (7,8x500):1=3900m jeb 3,9 km. 

2. Ar cirkuli fiksē attālumu uz kartes, pēc tam nosaka attālumu izmantojot grafisko mērogu, kas parasti ir jebkuras kartes apakšā. Vienu cirkuļa kājiņu noliek pie atbilstošākās vesela km iedaļas, otra cirkuļa kājiņa nokļūst sīkākajās iedaļās skalas kreisajā galā, kur tiek nolasīti metri.
Kartes orientēšana.

Lai lasītu karti apvidū, tā ir jānoorientē, tas ir lai ziemeļi uz kartes būtu vērsti ziemeļu virzienā dabā. Karte ir iespiestas tā, ka ziemeļi atrodas lapas augšmalā.

Kāpēc nepieciešama kartes orientēšana? Pamatā jau tāpēc, lai precīzi varētu noteikt un pārbaudīt savu atrašanās vietu un iešanas virzienu. Ja apkārtējo objektu atrašanās vieta uz kartes sakrīt ar šo objektu atrašanās vietu dabā, tad Jūs esat esat tajā vietā kurā domājat.

Karti var noorientēt ar kompasu, pēc līnijas dabā un pēc vērsuma.

1. Pēc kompasa: kompasa grozāmā gredzena 0 grādi, kas apzīmē ziemeļus( citiem kompasiem 0 vietā var būt arī burts, kas apzīmē ziemeļus, piem. N vai Z), jāpagriež pret virziena bultu. Pēc tam kompass jāuzliek uz kartes tā, lai kompasa virziena bulta būtu vērsta uz kartes augšmalu, jeb kartes ziemeļiem. Pēc tam ar visu karti un kompasu jāgriežas tik ilgi, kamēr kompasa magnētiskā bulta ar iezīmēto galu pagriežas pret 0 grādiem uz grozāmā gredzena, līdz ar to arī pret kartes augšējo malu, jeb kartes ziemeļiem. Šajā brīdī karte ir noorientēta.

2. Pēc līnijas dabā: Jāatrod kartē attiecīgā līnija  ( stiga, ceļš, grāvis, vai kāda cita taisne), kura redzama Jūsu priekšā dabā, pēc tam ar visu karti griežaties tik ilgi, kamēr konkrētā līnija uz kartes virzienā sakrīt ar konkrēto līniju dabā un kādi objekti, kas teiksim kartē redzami no līnijas pa labi, arī dabā atrodas no līnijas pa labi.

3. Pēc vēruma: Vērums ir tad, ja divi objekti dabā uz tiem noteiktā līnijā skatoties ir viens otru aizseguši. Jāatrod šādi objekti (torņi, baznīcas u.t.t.)kartē un jāgriežas ar karti līdz vērums uz kartes sakrīt ar vērumu dabā.

Azimuta noteikšana pēc kartes.

Azimuts ir leņķis starp ziemeļiem un iešanas virzienu izteikts grādos.
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Bieži vien Jūs varat nokļūt situācijā, kad Jums apvidū jādodas kādā noteiktā virzienā, taisni cauri, teiksim mežam, kur nav nekādu orientieru, pie tam ne vienu vien kilometru. Lai labāk saglabātu reiz jau noteiktu iešanas virzienu, izmanto azimutu.

Kā noteikt azimutu?

1. Azimuta noteikšana dabā: 

Vispirms notēmē ar virziena bultu ( vai kompasa korpusa garo malu, kas ir paralēla virziena bultai) uz attiecīgo objektu dabā. Pēc tam griež grozāmo gredzenu tā lai 0 grādu (ziemeļu) atzīme uz grozāmā gredzena sakristu ar magnētiskās adatas iezīmēto galu. Pēc tam nolasi grādus, kas atrodas pret virziena bultas pamatni. Tas arī būs azimuts uz doto objektu.
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2. Azimuta noteikšana uz kartes.

Vispirms noliek kompasu uz kartes un ar kompasa garo malu savieno izejas punktu ar punktu, kurā Jūs gribat nokļūt. Pēc tam pagrieziet grozāmo gredzenu, tā lai 0 grādi būtu precīzi pret kartes augšu. To izdarīt atvieglo līnijas, kas atrodas grozāmā gredzena pamatnē, tām jābūt paralēli ar kartes koordinātu tīkla ziemeļu – dienvidu līnijām. Pēc tam pie virziena bultas pamatnes nolasa azimuta grādus.
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Atceries! Virziena bultai vienmēr jābūt vērstai virzienā no izejas punkta uz gala punktu.
3. Iešanas virziena noteikšana pēc azimuta

Kad azimuts, kādā virzienā jāiet ir noteikts pēc kartes vai dotā uzdevuma, nākošais solis ir atrast šo virzienu dabā, lai mēs zinātu uz kuru pusi iet.

Tātad, ja pieņemsim mums jāvirzās pa azimutu, teiksim 180 grādi. Ņemam un pagriežam kompasa grozāmo gredzenu tā, lai atzīme 180 grādi būtu vērsta pret virziena bultas pamatni. Tālāk griežam visu kompasa korpusu tā, lai kompasa magnētiskās adatas iezīmētais gals būtu vērst pret grozāmā gredzena ziemeļu atzīmi ( 0 grādiem).šajā brīdī virziena bulta uz kompasa korpusa ir pavērsta vajadzīgajā iešanas virzienā, tas ir tā norāda kādā virzienā ir 60 grādu azimuts.
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Šajā gadījumā azimuts ir 60 grādi.








Latvijas skautu nodarbību nozare

